

■ 泉城夜宴



济南“一湖一环”景观照明规划效果图。济南市规划局供图

让独一无二的夜景成为新名片

力争摆脱中转站身份,让游客看到不一样的泉城

见习记者 张晓燕

独一无二的夜景 成为一座城市的名片

随着我国经济发展,提升城市品质,改变城市夜间形象,为市民创造休闲宜居的城市环境已成为城市建设的一个重要方面。目前我国诸多城市夜景丰富,现在每晚南昌的赣江两岸灯火通明、流光溢彩,百种灯光颜色与众多建筑物共同构成了动态画卷,游客可以乘“滕王阁”号观光游轮夜游,还能欣赏到一场声光电同步的微电影秀,微电影秀以动画片的形式将南昌的发展历史一一展示在众人面前。另外说到夜景,不得不提及大气夜景堪比维多利亚港的西湖。早在2008年,杭州实施运河亮化工程,拱宸桥、西湖文化广场、艮山门等运河主要节点在夜间都灯光璀璨,夜游运河也是一大亮点。西湖景区是杭州的“大客厅”,近期又运用全新的照明设计手法进行了提升,将山水、道路、林岸等融为一体,通过可调可控的智慧控制系统,为游客呈现出一个光影疏淡、画意盎然的西湖。

国内很多城市都十分重视景观亮化工作,把城市亮化工程建设作为改善和美化城市环境的重要措施。济南夜景建设已经取得一定成绩,目前已形成泉

目前旅游产业的升级促使旅游市场对旅游目的地建设提出了更高的要求,传统“到此一游”式的旅游模式已不能满足游客的需求,要想留住更多游客,必须结合自身进行创新。在此背景下,“夜游经济”逐渐崭露头角,让夜景亮起来、美起来,逐渐成为目的地留住游客的破题之举。

城广场、超然楼、解放阁等部分焦点,让城市亮起来、美起来,从而可以吸引更多游客。

夜景规划助力城市建设 提升现代泉城城市形象

“人们外出旅游时,欣赏目的地的夜景似乎已经成为必不可少的观光项目。搞好城市夜景,对于美化城市,提高城市的知名度,优化市民的居住环境和出行环境,改善投资环境,促进旅游等行业的发展均起着积极的作用。”业内人士称,随着人们生活水平的提高,对物质生活及身边的环境提出了更高的要求,其中也体现在对旅游目的地选择上。一个科学且合理的夜景照明总体规划,是实现一个城市和谐、优美夜景画面的基础和前提,也是实现可持续发展的决定因素。“每个城市的夜景不仅体现不同的

照明技术,同时也彰显着这座城市的发展和形象,一个好的夜间景观可以提升甚至改变这座城市的形象。”

其实,优秀的夜景规划可以是传统旅游资源的复兴和传统旅游模式的革新,通过整合优势资源提炼具有吸引力的主题元素,以夜间景观建设为载体,打造夜间旅游从而带动餐饮、购物、娱乐、休闲等消费领域。“目前上海外滩夜景、杭州西湖夜景和天津海河夜景等,已成为国际国内旅游消费的一个热点,这也成为城市经济一个新的增长点。”此次泉城夜宴的实施,力求营造优美、舒适、安全、生态的城市亮化环境,搭建泉城深厚历史文化和独特资源禀赋的展示平台,从而提高市民的获得感和自豪感,提升现代泉城的城市形象和国际品位。夜宴的灯光也不仅仅是照明的意义,济南市规划局相关负责人此前表示,它们被赋予了更多的文化内涵,成为一种文化符号,代表着一座城市的风格。

做好夜休闲文章 从景区经济向全域旅游转变

“一直以来,济南都是游客来山东旅游的中转站。”银座旅游一山东旅游有限公司总经理助理宋健志表示,针对来济南旅游的游客,旅行社的路线里都安排有济南特色的景区,像大明湖、黑

虎泉等都是游客必须要去的地方。“来济南旅游,游客一般都是一上午或者一下午就游览结束了,然后乘车再赶往泰山,晚上在济南留宿游览夜景的游客不是很多。”

“我们目前能给游客推荐的夜景也不是很丰富。”宋健志告诉记者,就算有游客在济南晚上留宿自由行,旅行社都会给游客提供出行建议,一般会建议游客选择济南的泉城广场、洪家楼和市中心的一些购物广场活动。“我们很期待泉城夜宴的到来,可以让游客在白天和晚上看到不一样的济南,摆脱济南作为中转站的身份,更多的游客将会把济南作为目的地专门前来游玩,这不仅利于提升城市形象,也助力旅游经济的发展。”

“夜休闲一直是济南旅游发展的一个短板,想要留住游客,做好夜休闲的文章是关键,要多增加一些夜间的休闲业态和‘抓眼球’的夜旅游项目。”济南市旅发委市场处处长刘荣耀表示,随着大明湖的全面免费开放,济南正从景区经济向全域旅游转变,“泉城夜宴”的到来则意味着济南将从以白天旅游为主向全天候旅游转变。“泉城夜宴将济南的特色景观和文化融合其中,将给游客呈现一个绚丽多彩的夜济南,势必会引爆济南夜旅游,带动夜休闲经济的发展,也将吸引更多过夜游客,增加游客在济南的旅游综合消费。”

20多天施工让20年“孤岛”热了起来

姚家小区今冬加入东泰热力集中供暖

本报11月26日讯(记者 蒋龙龙)近日,位于燕山立交桥东侧的姚家小区22栋楼用上了暖气。该小区已经入住20余年,因不是节能建筑,没有外墙保温,不具备集中供热的条件,一直没有集中供暖。经过东泰热力公司等部门的努力,小区过半居民今冬用上了暖气。

“没想到,入住多年后,小区终于用上了暖气。”居民王先生说,他家里的温度已经在20℃以上。王先生介绍,小区原先没有集中供暖的时候,有的居民靠蜂窝煤取暖,有的靠空调取暖,居民加入集中供暖的愿望十分强烈。

据东泰热力相关工作人员介绍,该小区还不具备一些集中供热条件。

“但从民生和减少燃煤污染的角度出发,东泰热力主动承担社会责任,接受了小区加入集中供暖的申请。”

据小区物业负责人介绍,小区物业自去年就开始办理各种手续,并于今年9月份进行新一轮统计,缴纳了各种配套费用。

今年10月26日,小区开工手续批复后,东泰热力就开始紧急施工换热站。“由于时间紧,任务重,更为了居民早点用暖,东泰热力每天派出100名施工人员24小时加紧施工。”经过连续多天加班加点,工程主体20多天就已经完成。济南东泰热力公司负责人表示,从今年11月15日,居民家中陆续热了起来。

“小区22栋楼都已经供暖,1000多户居民共有近600户申请加入了集中供暖。”济南东泰热力公司相关负责人介绍,今年还没有加入集中供暖的市民,明冬可以申请加入。由于东部城区的快速开发建设,除了姚家小区这个供暖孤岛外,今冬还有10个新建小区加入了集中供暖,新增供热面积约70万平方米。如名悦山庄一期,保利华庭二期,也都加入了东泰热力集中供暖。

除此之外,东泰热力今年回收了18个换热站,增加直供用户25000余户,约260万平方米。“由于今冬新增供暖小区尤其多,东泰热力公司工作人员在时间紧、任务重的情况下,连续加班加点让更多的市民家热了起来。”



工作人员在进行管网收尾工作。记者 蒋龙龙 摄